



沈阳的中日足球国奥之战踢得很精彩，中国队表现出了少有的神勇，每个人都拼到了最后一刻。可惜，虽然得尽主场优势，气势如虹，到底技不如人，无法越人家雷池一步，结果还是以平局告终。有媒体说，留下了无尽的遗憾和惆怅。

其实，输赢乃赛场常事，以实力比，中国队能赢或许倒是偶然的。但这场球最令人遗憾的是仍有某种与球赛无关的情绪化东西，如看台上此起彼伏的“大刀进行曲”，如主裁判黄俊杰的判罚和执法倾向。资料显示，两队的定位球数完全不成比例；在犯规次数和红黄牌上，日本队也以37比16、4比1的比例遥遥领先，主裁判总体偏向中国国奥队，不仅引起日本主帅和队员的强烈不满，也受到了中国球迷、专家、媒体铺天盖地的批评——我们不要这样的“爱国哨”。

廿多年来，中国足球没有随中国国力进步，这是许多国人心头的隐痛。虽然，球运与国运并无直接关

系，这次亚洲杯中，满目疮痍的伊拉克夺冠就是佐证。但由于足球在世界体坛标志性的地位，加上这些年中国队一次冲刺又屡战屡败，国人渴望跻身“世界列强”，实现大国梦想的心情似也有情可原，但中国足球的症结是体制和球员素质，打破宿命的征程看来还有很长的路要走，靠如此“爱国哨”企图拯救中国足球，恰恰暴露了内心的脆弱。情绪高昂、理性不足，大国梦想、小国心态，

这是一个民族在还没有足够强大时常容易犯的毛病。在这一点上，有一些自省力强又充满自信、有危机感又不亢不卑的小国如新加坡、瑞士等，仍然值得我们学习。

好在这一次众多国人对“爱国哨”说了“不”，我们想赢球，但要公正地赢，凭本事赢；我们有遗憾，但不要用义和团式的爱国来弥补遗憾，说明中国球迷的理性在增长，中国的媒体在成熟。我们越来越明白，在走向世界强国的进程中，我们还有许多不足，于现代科技和文明我们还有许多课要补，理性地爱国，才是真正爱国，有信心，有忧患，不急躁，不夸张，才是大国心态。但愿这样的“爱国哨”不只是在赛场上不再吹响。

下班时偶尔会弯几步路到一家超市买点东西，随后抄近路穿过一个新村回家，只要天下雨，一年四季，总能看到新村出口处的一片烟纸店门前设着一二副棋局，楚河汉界，鏖战急，观者众，气氛颇为热烈。

因为也喜欢象棋，所以，有时候会停下脚步，凑上前去观上一局。

几回下来，便发现其中有一对“搭子”最是引人入胜。那个操山东口音的老汉，长得就像弥陀佛一样高高大大，慈眉善目。胖的人热量大，一入夏，他便穿着背心裤衩，有时干脆赤着膀，手里摇着一把扇子，大大咧咧地坐在一只小木凳上，让人担心随时会把凳子压塌了。与他对弈的，常常是个瘦老头，说得一口本地话，戴着一副度数很高的近视眼镜，坐在胖老汉对面的一把小竹椅上，显得不堪一击。

其实两人却是旗鼓相当。有一回走过棋摊，刚巧看到这一胖一

街头棋局

赵荣发

则，功亏一篑。但胖老汉显然没研究过这残局，不知玄妙，见瘦老头不肯认输，便随手炮居中，“将！”局面一下子变得不可预测……

此时观者分成两派，一派附和着胖老汉，一派支持瘦老头。大家脑袋挨着脑袋，嘴里叫着，再将。将什么将，捉卒吗？挺兵吧……一片乱哄哄中，胖老汉果然挺兵，瘦

哼，和棋就算有本领了，就光彩啦！说完，他把手里的棋子往棋盘上一扔，抓起脚跟的一只大杯子，“咕咚，咕咚”地往嘴里倒水。

我想，胖老汉这下真给惹火了，说不定会起身就走让座呢！嘿，没想到

一杯水喝下肚，胖老汉的火气就退了。

只见他抬了抬身子又坐稳了，对瘦老头说，来，再

下一局，我就不信赢不了你。

瘦老头推了下眼镜，回了一句，换个人吧，和棋都急吼吼的，输了还不

把我吃下肚去。呸，你这

几根骨头，我才不要啃呢！

胖老汉说完这句话，

在土耳其访问，与政界及新闻界人士交谈时，听到最多的一句话就是：加入欧盟。

为什么至今还进不了欧盟，已成为土耳其人的一块心病。土耳其已在欧盟大门外申请、等候了40多年，至今还在等候，而一些经济比土耳其落后，申请时间很短的东欧国家像保加利亚、罗马尼亚都已经加入欧盟，这不免让土耳其人心中酸溜溜地感到不舒服。

大多数土耳其人认为，土耳其是个欧洲国家。虽然土耳其的欧洲领土只占全部国土的3%，但却居住着土耳其近1/4的人口。而且，在历史上，土耳其奥斯曼帝国就一直参与欧洲事务，第一次世界大战中，奥斯曼帝国作为德国的盟国之一参战，最终导致奥斯曼帝国崩溃，这都说明土耳其是欧洲国家。

土耳其人的期盼

朱大建

在文化上，土耳其境内的伊斯坦布尔本来就是罗马帝国的东部首都，爱琴海沿岸的伊兹米尔市，拥有大量罗马帝国和基督教的文化遗迹。像圣母玛丽亚故居，传说是在耶稣基督被钉上十字架死后，圣母玛丽亚在伊兹米尔的夜莺山上建了一座小屋，并在此度过余生。如今，玛丽亚故居已经是罗马天主教的圣地，同时是基督教徒的一个朝拜中心，我们来参观时，很多欧洲人为瞻仰已排起了长队。还有伊兹米尔的艾菲索斯古城——这个罗马帝国的文化遗址，规模非常宏大，比起希腊境内的一些古城遗址规模要大得多，有意大利庞贝古城遗址的8倍大。我们在这个古城遗址

中走了近两个小时，可见规模之宏伟。这座城市遗址上有剧院、澡堂、体育馆、妓院、音乐厅、图书馆、市政厅等建筑，其中的剧院是古罗马帝国最大的剧场，现在每年还有许多演出在这里举行。图书馆遗址上，高大的石头大门高耸立。有游客戏言，古罗马政客是先进澡堂洗澡，然后再进妓院，再进图书馆浏览圣贤著作，再进市政厅演讲争取选票。尽管只是个玩笑，但艾菲索斯古城遗址同样是古罗马文明的具体展示。

另外，在冷战时期，土耳其处于南欧这个“欧洲的软腹部”，北约的防务相对薄弱，因为有了土耳其这个北约国家，“欧洲的软腹部”实力大增，土耳其人认为自己对维护欧洲安全是作出过贡献的。

基于以上原因，多数土耳其人认为，加入欧盟是理所当然的。

但是，如果事情真的有那么明确，怎么会申请了40多年还在欧盟大门之外呢？土耳其能否加入欧盟，实际情况要复杂得多。

首先，从地理位置来看，土耳其地跨欧亚两洲，但绝大部分领土在亚洲，严格来说应算西亚国家。其次，土耳其7000余万人口中，有99%的居民信仰伊斯兰教，这一文化特性不可能不让欧盟

看来，主要不是经济发展水平的差异，而是在种族、宗教、文化的差异和隔阂上，使得土耳其在欧盟的大门外苦苦等候了40多年。还要等多久？这大概是无法预测的问题。

美术陶板所用的材料长300厘米，宽90厘米，这在世界上已属首屈一指，但有时仍需将数块陶板拼接起来，才能还原原画的真实风貌，为此，制作者尽量减薄陶板的厚度，从最初的20毫米到现在的4毫米，以便于悬挂搬移而不致脱落损坏；除平面陶板外，还有一种曲面陶板，能调节观赏者的观画角度；作画所用的釉更是多达2万余种，原画的丰富色彩，包括最细微的神态韵致，都能栩栩如生地表现出来。

随着岁月的流逝，多少珍贵的文物都已荡然无存，而日本的美术陶板之所以引人注目，是其唤醒了世人对文化遗产的保护意识；当然它也有较高的实用价值，一旦原画遭到损坏，便可作为比对修复的参考资料。

信、交通银行、上汽通用、西门子，每个合作伙伴的加入都有许多令人难忘的事。世博，让我有缘与许多行业的领先企业密切合作，开拓了视野。

作为意料之外的一份惊喜，在世博局一次体检时，我遇见了刚从海地维和归来的一位警官。去年的12月1日，在上海世博会通过国展局注册一周年那天，我俩在婚姻登记处“注册登记”，世博，成就了我的姻缘。再过两个多月，我的宝宝就要出生了。世博不仅仅是一段经历，还将是伴随我们一生的情缘。我希望2010年能在紧张的办博期间，有机会在世博园为我们的世博宝宝过三周岁生日，为她留下世博印记。

明日请看《做历史的记录者》。



诗韵

油画

陈燮君

日本美术陶板

王奇伟

富色彩，包括最细微的神态韵致，都能栩栩如生地表现出来。

随着岁月的流逝，多少珍贵的文物都已荡然无存，而日本的美术陶板之所以引人注目，是其唤醒了世人对文化遗产的保护意识；当然它也有较高的实用价值，一旦原画遭到损坏，便可作为比对修复的参考资料。

信、交通银行、上汽通用、西门子，每个合作伙伴的加入都有许多令人难忘的事。世博，让我有缘与许多行业的领先企业密切合作，开拓了视野。

作为意料之外的一份惊喜，在世博局一次体检时，我遇见了刚从海地维和归来的一位警官。去年的12月1日，在上海世博会通过国展局注册一周年那天，我俩在婚姻登记处“注册登记”，世博，成就了我的姻缘。再过两个多月，我的宝宝就要出生了。世博不仅仅是一段经历，还将是伴随我们一生的情缘。我希望2010年能在紧张的办博期间，有机会在世博园为我们的世博宝宝过三周岁生日，为她留下世博印记。

明日请看《做历史的记录者》。

读郁达夫二首

史小玉

静坐车中读郁文，窗前满是蔽天云。一生舟马归何处，四句七言能见君。

书生日求平仄，云砚洞穿亦不偿。自古诗词天造就，世间哪得几回尝。



夜光杯

我与世博的渊源始于2003年，申博刚刚成功不久，那时我在一家科技公司任董事长，来上海第七年。

因为公司拥有自主知识产权的人像识别核心技术开发的系统产品，而得以在党的十六大会议安保系统中应用，经过考核，公司承担了上海市科委首批世博科技专项中的一个重大科技攻关项目——大规模数据库的人像比对技术和系统，我作为项目负责人，第一次与世博会有了联系。公司作为重点项目参加了上海国际工业博览会，主要展出了人像识别技术的安防系统产品，我为展出确定的主题是“城市，让生活更安全”，这是我与世博会主题的第一次亲密接触。

之后不久，作为当年的浦东新区十大杰出青年，我又被

评为上海IT青年十大新锐、全国信息产业系统劳动模范。不知是不是这些荣誉的照耀，我在全无准备的情况下被推荐进入上海世博局工作，当世博局领导约我谈话，问我是否愿意从企业转入办博队伍时，我在意外和激动中居然无法作答，还好他给了我时间思考。

我用了一周的时间去判断自己是否有这个能力和水准承担如此大业的角色，是否舍得下十年来在企业的基础和若干利益。世博会既令我感到莫大的吸引力，也使公司的股东们看到了大义所在，他们承担了变化可能对公司带来的影响和风险，接受了我的要求，使我有机会直接参与上海世博会的筹办工作。

2004年1月，我正式调

入上海世博局，成了一名世博人。这也是我第一次感受世博会对于企业的影响力和号召力，为我对其后策划和开展市场开发工作提供了信心。

在其后三年半的工作里，我始终处在与企业沟通的第一

伴隨一生的情緣

陈超

线，从编制市场开发计划开始逐步进入到赞助企业招商等重要任务的实施，2006年3月，上海世博会首家合作伙伴东方航空签约，绘有上海世博会会徽和主题的东方“世博号”飞机从北京首都机场载着全国人大代表团首航飞上海，也象征着世博会这个国家项目在上海落地。在停机坪上，我和

东航的世博团队看着缓缓滑向跑道的“世博号”热泪盈眶，因为从我们正式开始航空合作伙伴的遴选到签约、首航，一共只用了短短56天。其中不仅有春节假期，东航还承担着重要的春运任务，作为上市公司对赞助世博还必须经过严格的决策程序，而仅仅把那架全球最长的飞机空客340-600重新喷涂为“世博号”至少两星期，然而东航公司对世博项目给予大力支持。在与东航的接触中，我感受到了各行各业对世博的支持。现在“世博号”终于起航了，每个人都抑制不住内心的喜悦和欣慰。但两个小时后当我们一登上回上海的飞机，几乎每个人都是立即睡着了，实在是太累了。

之后的中国移动、中国电